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   الإحصاء و الاحتمال ة : عاشرالوحدة ال 

 الانحراف المعياري  3 – 10 

 التباين و الانحراف المعياري   

 فإن : س   مجموعة من القيم متوسطها الحسابي  نس......... ،   ، 3، س 2، س 1سإذا كانت  

 U2؟=   U= ـــــــــــــــــــــــــــــــ       ،  الانحراف المعياري =    U2 التباين =

                ـة177(صفحـ1)مثال  
 أوجد التباين و الانحراف المعياري لقيم البيانات :  

      4  ،6  ،8  ،5  ،3   ،7 ، 2   

  الحل :

 

 2س (  – ر)س س  – رس رس

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

  

  z  (س - ر س )2
 

 ن

 ن 

 1ر=



 

   

 ـة 178(صفحـ1حاول أن تحل)       
 أوجد التباين و الانحراف المعياري لقيم البيانات : 

      9  ،7  ،8  ،6  ،4 ،  2   

 الحل : 
 
 
 

 2س (  – ر)س س  – رس رس

   

   

   

   

   

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   

 

 بيانات ، هي قيم     نس......... ،   ، 3، س 2، س 1سإذا كانت    
هي تكرار هذه القيم على الترتيب فيكون التباين لهذه القيم    ن......... ، ت  ، 3ت،  2ت،  1ت  

 هو : 

 U2؟=   U= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       ،  الانحراف المعياري =    U2 التباين =

 

                ـة180(صفحـ3)مثال   

ن الجدول التالي التوزي    ع التكراري لدرجات  ي امتحان نهاية العام الدراسي   60يبي 
 طالباً فن

 درجة 100حيث النهاية العظمى  

 -80 -60 -40 -20 -0 الفئة)الدرجات( 

 10 24 16 6 4 التكرار

ي   لقيم هذه البيانات  Uو الانحراف المعياري   U2و التباين   سأوجد المتوسط الحساب 

 الحل :   

 

 مركز الفئة الفئة
 رس

 التكرار
 ر×ت2س(  – ر)س 2س(  – ر)س س  – رس رت رس ر ت

       
       
       
       
       
       
 
 
 

  z 2( س - ر س) رت
 

  z رت 

 ن 

 1ر=

 ن 

 1ر=



 

   

 ـة 181(صفحـ3حاول أن تحل)       

ن الجدول التالي التوزي    ع التكراري لأوزان   طالب ثانوي   100يبي 

 -76 -72 -68 -64 -60 الفئة

 8 27 42 18 5 التكرار

ي   لهذه الأوزان .    Uو الانحراف المعياري   U2و التباين   سأوجد المتوسط الحساب 

 الحل :   

 

 مركز الفئة الفئة
 رس

 التكرار
 ر×ت2س(  – ر)س 2س(  – ر)س س  – رس رت رس ر ت

       
       
       
       
       
       
 
 
 
 
 
 
 



 

   

                ـة182(صفحـ4)مثال    
و أن مجموع مربعات انحرافات هذه القيم   6ع = إذا كان الانحراف المعياري لمجموعة قيم من بيانات هو   

ي هو   ، فما عدد قيم هذه البيانات ؟   540عن متوسطها الحساب 

 الحل :

 
 
 
 
 
 
 

 

 ـة 182(صفحـ4حاول أن تحل)       
و أن مجموع مربعات انحرافات هذه القيم   4ع = إذا كان الانحراف المعياري لمجموعة قيم من بيانات هو   

ي هو   ، فما عدد قيم هذه البيانات ؟   480عن متوسطها الحساب 

 الحل :

 

 

 

 

 

 



 

   

 طرق العد   4 – 10    

   مبدأ العد :

 الشجرة البيانية          ـة184(صفحـ2)مثال    

ن من الأطعمة على  ي تجربة على سلوك الحيوان استخدم علماء النفس نوعي 
التوالي كمكافأة ، كل مكافأة  فن

ي حال كانت أنواع الجوائز  
عبارة عن واحدة من ثلاثة أنواع ممكنة . كم عدد التشكيلات المختلفة الممكنة فن

 غي  مكررة ؟ 

 الحل :   

 

 

 

 

 

 

 

 ـة 184(صفحـ2حاول أن تحل)       
يقدم أحد المطاعم وجبة غداء مؤلفة من : سلطة أو حساء ، دجاج أو سمك أو لحمة ، حلويات أو فاكهة .  

 الوجبات الممكنة . استخدم الشجرة البيانية لإعطاء عدد 

 الحل :

 

 

 

 

 

 



 

   

 استخدام مبدأ العد          ـة185(صفحـ4)مثال    

ي سباق 
ن فن ض عدم   100يوجد ثمانية متسابقي  م جري . ما هو عدد النتائج الممكنة لهذا السباق ؟ افير

ن وصل كلًا منهم إل خط النهاية .  ن . علماً بأن المتسابقي  ن أي متسابقي   وجود تعادل بي 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 ـة 186(صفحـ4حاول أن تحل)       

ك  ي أوقات مختلفة )أي لا يوجد أي   20اشير
ي سباق للهجن و وصلت جميعها إل خط النهاية فن

جملًا فن

 الممكنة لهذا السباق ؟تعادل( ما هو عدد النتائج 

 الحل :

 

 

 

 

 

 



 

   

 

 قانون التباديل:  التباديل  

    في كل مرة هو : ر  من العناصر المختلفة مأخوذة منها ن عدد تباديل  

 ـــــــــــــ ( = 1+  ر  –ن  ( × ...... × )2 –ن  ( × )1 –ن × )  ن=  رلن     ــــ

 1=  0لنن  ،   ≤، ر   + ∈حيث ر ، ن      

                ـة187(صفحـ6)مثال    
ة .   أوجد قيمة كل تبديل بدون استخدام الآلة الحاسبة بصورة مباشر

 3لنج                                  3ل11ب                                    4ل6     أ                

 الحل :

 

 
 

 

 

 ـة 188(صفحـ6حاول أن تحل)       

ة .   أوجد قيمة كل تبديل بدون استخدام الآلة الحاسبة بصورة مباشر

 4لنج                                   4ل 01ب                                         3ل5     أ                   

 الحل :

 

 

 

 

 

 ! ن

 ! ( ر – ن)



 

   

                ـة186(صفحـ5)مثال   
ض أن  ي مدرستك يريدون اختيار أربعة أشخاص لأربعة مناصب :    31افير

عضواً من جمعية الرياضيات فن

ن السر ،  ن الصندوق . حدد كم طريقة يمكن بها الاختيار لهذه المناصب . رئيس ، نائب رئيس ، أمي   أمي 

 الحل :

 

 

 

 

 

 ـة 186(صفحـ5حاول أن تحل)       
ية يوجد  ي إحدى الجمعيات الخي 

يريدون اختيار رئيساً ، أميناً للسر ،  عضواً يشكلون مجلس الأمناء .  20فن

 أميناً للصندوق . حدد كم طريقة يمكن بها الاختيار لهذه المناصب . 

 الحل :

 

 

 

                ـة188(صفحـ7)مثال   

ي يمكن أن تتشكل من خمسة حروف مختلفة من الأبجدية العربية   ما عدد الكلمات التر

ي حال عدم تكرار أي منها ؟ . 
 و ذلك فن

 الحل :

 

 

 

 



 

   

 

 ـة 188(صفحـ7حاول أن تحل)       
ي بدون الصفر   ي يمكن أن تتشكل من أربعة أرقام من أرقام النظام العسرر  ما عدد الأعداد التر

ي حال عدم تكرار أي رقم ؟ .  
 و ذلك فن

 الحل :

 

 

 
 

 قانون التوافيق - التوافيق  

 فإن :   ر ≥  ن   عددان صحيحان موجبان   ر،    نإذا كان 

    هو : من الأشياء   ن  الأشياء و المختارة من بين    من ر  وافيق المكونة كل منها  تالعدد  

 ــ =ـــــ ــــ =   ( ر  ن  )=  رقن   ــــــــــــــــــــ  ــــ

                ـة188(صفحـ8)مثال   
ي يمكن تكوينها من مجموعة من أربعة أشخاص ؟  ما عدد اللجان المكونة من ثلاثة أشخاص ، و التر

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 ر لن 
 ! ر

 ! ن

 ! ر ×  !( ر – ن)



 

   

 ـة 189(صفحـ8حاول أن تحل)       
ي يمكن تكوينها من مجموعة من أربعة أشخاص ؟  ن ، و التر  ما عدد اللجان المكونة من شخصي 

 الحل :

 

 

 

 

 ـة 190(صفحـ9حاول أن تحل)       
 لاعباً .  20إذا كان فريق كرة القدم يتكون من 

ي يمكن تكوينها من   ي هذا الفريق )يمكن لأي   11فما عدد الفرق المختلفة التر ن لاعت  لاعب  لاعباً من بي 
ي كل المراكز (؟ 

 اللعب فن

 الحل :

 

 

 

 

 

                ـة190(صفحـ10)مثال

ن للانتخابات النيابية ، يجب اختيار  ن  10من أجل اختيار لوائح المرشحي  ن من بي   مرشحاً   51مرشحي 

ي يمكن تكوينها ؟   ما عدد اللوائح المختلفة التر

 الحل :

 

 

 



 

   

 

 الاحتمال المشروط  5 – 10    

إن نواتج كل تجربة عشوائية تسمى فضاء العينة)ف( . و كل حدث هو مجموعة جزئية    
من فضاء العينة ،  إذا كانت جميع نواتج التجربة لها فرصة الظهور نفسها فإن احتمال 

 هو :    ة الحدث  

 ـــــ=  (ةالحدث)ل  ــــــ    ـــــــــــ=   (ة)لأي أن   ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

                ـة192(صفحـ1)مثال   
ن و متمايزين و التجربة هي ملاحظة الوجه العلوي لكل من الحجرين   ي تجربة رمي حجري نرد منتظمي 

 فن

 اكتب فضاء العينة و ما عدد النواتج الممكنة ؟أ           

 ؟  4"  : ظهور عددين مجموعهما بما احتمال الحدث "ب       

 ؟  7"  : ظهور عددين مجموعهما ج  ما احتمال الحدث "ج         

 ؟ 13"  : ظهور عددين مجموعهما دما احتمال الحدث "د         

 " : ظهور عددين أحدهما مربعاً للآخر؟ هما احتمال الحدث "ه       

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةعدد نواتج الحدث
ي فضاء العينة  

 عدد النواتج فن
 ( ة)ن
   ( ف)ن



 

   

 

 خواص الاحتمال لحدث ما   

 حدث في فضاء عينة ف منته و غير خال فإن :   ة ليكن  

  1 ≤  (ة)ل ≤  0 1

 مستحيلًا حدثاً   ةو يسمى   0=  (ة)إذاً ل   }{=  ةإذا كان    2

 مؤكداً حدثاً   ةو يسمى  1=  (ة)= ف إذاً ل  ةإذا كان    3

ي فضاء العينة يساوي      4
   1مجموع احتمالات جميع النواتج فن

                ـة194(صفحـ2)مثال

ن و متمايزين معاً و ملاحظة الوجه العلوي لكل منهما ، الحدث " ي تجربة رمي حجري نرد منتظمي 
" هو  ةفن

 ؟ ةفما احتمال وقوع الحدث   13مجموع العددين الظاهرين هو 
 الحل :

 

 

 

 

 ـة 194(صفحـ2حاول أن تحل)       
ن و متمايزين معاً و ملاحظة الوجه العلوي لكل منهما ، الحدث " ي تجربة رمي حجري نرد منتظمي 

" هو  بفن
 ؟ بفما احتمال وقوع الحدث   13مجموع العددين الظاهرين هو أصغر من 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 



 

   

 

 العمليات على الأحداث و احتمالاتها   
 قاعدة الاحتمال لاتحاد حدثين :   

 (ب ∪ ة  )ل – (ب) + ل (ة)= ل (ب ∩ ة)لو منها   (ب ∩ ة  )ل – (ب) + ل (ة)= ل (ب ∪ ة)ل

  (ة )ل – 1=   ( ة )ل:     ةقاعدة الاحتمال لمتمم الحدث  

ن من فضاء العينة ف فإن :  ب،    ة قاعدة الاحتمال لحدثين متنافيين  :   ن متنافيي   حدثي 

 (ب) + ل(  ة)= ل (ب ∪ ة)لو منها      0=    (ب ∩ ة )ل  

                ـة196(صفحـ5)مثال   

ي فضاء العينة ف و كان : ل ةإذا كان 
  0.4=  (ب ∩  ة)ل،  0.4=   (ب)، ل  0.7=  (ة)، ب حدثان فن

 (  ة )ل    2      (ب ∪  ة) ل    1أوجد كلًا من :    
 الحل :

 

 

 

 

 

 ـة 196(صفحـ5حاول أن تحل)       

ي فضاء العينة ف و كان : ل ةإذا كان 
  0.6=  (ب ∪  ة)ل،  0.5=   (ب)، ل  0.3=  (ة)، ب حدثان فن

   (ب)ل    2      (ب ∩  ة) ل    1 أوجد كلًا من :  
 الحل : 

 

 

 

 

 



 

   

                ـة197(صفحـ6)مثال   

ي فضاء العينة ف و كان :   ةإذا كان 
 ، ب حدثان فن

 ، أوجد كلًا من :       0.4=  (ب ∩ ة)ل،   0.6=  (ب  ∪ ة)ل،   0.2=  ( ة )ل

 (ب ∩ ة )ل   2                      (ب)ل    1          
 الحل :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ـة 197(صفحـ6حاول أن تحل)       

ي فضاء العينة ف و كان :   ةإذا كان 
 ، ب حدثان فن

   (ب∪ ة)ل ، ، أوجد    0.2=  (ب ∩  ة)ل،   0.6=   (ب)، ل  0.5=  (ة)ل
 الحل :

 
 
 
 
 
 
 
 



 

   

 

 للأحداث المستقلة قاعدة الضرب  -الأحداث المستقلة  

 فإن احتمال وقوعهما معاً هو :  فحدثان مستقلان من فضاء العينة  ب،   ة 

 ( ب)× ل  (ة )ل=    (ب ∩ ة )ل  

 ةـ115(صفحـ16)تمرين      

ي فضاء العينة ف و كان : ل ةإذا كان 
ن فن ن مستقلي   أوجد كلًا من :   0.4=  (ب)، ل  0.3=  ( ة)، ب حدثي 

        (ب ∩ ة)ل     3                             (ة   )ل     2                          (ب ∪ ة )ل    1      
 الحل :

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

   

 

 قاعدة الاحتمال المشروط -الاحتمال المشروط  

وطاً بوقوع الحدث    فإن :   ةإذا كان وقوع الحدث ب مسرر

 ـــــ=  (ةب/ )ل  ـــــــــ   (ةب/ )ل×  (ة )ل  =  (ب ∩ ة)لو منه      0 ≠  ( ة)حيث ل      ــــ
 
               ـة202(صفحـ10)مثال   

ي تجربة عشوائية 
   0.2=  (ب ∩ ة )ل        0.6=  (ب)، ل  0.3=   (ة)، ب حدثان حيث ل ةفن

 أوجد احتمال كل من الأحداث التالية : 

 ( ب /   ة)ل   2                                  (ة/  ب)ل   1             
 الحل :

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ـة 202(صفحـ10حاول أن تحل)       

ي تجربة عشوائية إذا كان ل
 (ب ∩ ة)لأوجد  0.2=   (ة/  ب)، ل  0.3=   (ة)فن

 
 الحل :

 
 
 
 
 
 
 
 

 ( ب ∩ ة)ل
   (ة)ل



 

   

 ةـ115(صفحـ17)تمرين       

 احسب     0.8=  (ب ∪ ة)ل،  0.7=  (ب)، ل  0.3=  ( ة)ليكن ل

     (ة/  ب)ل    3                              (ب /  ة)ل    2                            (ب ∩ ة)ل    1         
 الحل :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ةـ118(صفحـ11)تمرين       

ي فضاء العينة ف و كان : ل ةإذا كان 
ن فن ن مستقلي   أوجد كلًا من :   0.7=  (ب)، ل  0.2=  ( ة)، ب حدثي 

    (ب /   ة )ل   4                 (ب ∪ ة )ل   3                   (ة/  ب)ل    2                   (ب ∩ ة )ل    1     
  الحل :

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

   

               ـة202(صفحـ11)مثال   
 رمي حجر نرد منتظم و لاحظ الوجه العلوي له . 

 " ،   5نسمىي الحدث ب :" الحصول على عدد أكي  من أو يساوي 

 : " الحصول على عدد فردي "  ةالحدث 

ط أن يكون عدداً فردياً  5احتمال ظهور عدد أكي  من أو يساوي )    (ة/  ب)احسب احتمال ل  (  بسرر

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـة 202(صفحـ11حاول أن تحل)       

ي " ، الحدث  ي تجربة إلقاء حجر نرد منتظم . إذا كان الحدث ب :" الحصول على عدد زوج 
: "   ةفن

      (ة/  ب)الحصول على عدد أولي "  فاحسب ل
 الحل : 

 
 
 
 
 

 

 

 



 

   

   بنود الموضوعية ال
ي التمارين

 . إذا كانت العبارة خاطئة     ب   إذا كانت العبارة صحيحة و      ة  ظلل (6 - 1) فن
ي يساوي صفراً    (1)  مجموع انحرافات مجموعة من القيم عن متوسطها الحساب 

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 4هو   3،   9،   8،  4،  6،  7،  5الانحراف المعياري للبيانات :    (2)

------------------------------ ---------------------------------------------- 
 و كان مجموع مربعات انحرافات هذه القيم  3يساوي إذا كان الانحراف المعياري لمجموعة قيم    (3)

ي يساوي             6فإن عدد القيم هو  180عن متوسطها الحساب 
------------------------------ ---------------------------------------------- 

 60=  3ل5   (4)

----------------------------------------------------------------------------  

 60=  3ق5   (5)
------------------------------ ---------------------------------------------- 

ن و كان:ل) ةإذا كان  (6) ن مستقلي   0.9=ب( ∪ ةل)فإن: 0.7، ل)ب(= 0.2( = ة ، ب حدثي 
------------------------------ ---------------------------------------------- 

ي التمارين 
 . ة صحيحة  الدال على الإجاب  الرمز  ظلل   (15 - 7)فن

ي  36إذا كان التباين لمجموعة قيم يساوي    (7)   و كان مجموع مربعات انحرافات هذه القيم عن متوسطها الحساب 

 فإن عدد القيم يساوي  540يساوي              

                  15                                  90                                  504                             576   
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 
 و كان مجموع مربعات انحرافات  4إذا كان الانحراف المعياري لمجموعة قيم بيانات يساوي    (8)

ي يساوي             فإن عدد القيم يساوي 192هذه القيم عن متوسطها الحساب 

 ليس أياً مما سبق                               12                                   48                                   16                  
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 
ي البيانات :    (9)

 الانحراف المعياري هو :  15،  12،  7،  9،  13،  10فن

                  7                                     6                                    7                              ليس أياً مما سبق 
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 
 =  2ل5   (10)

                  5                                     2                                  10                              20 
 

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

  ب        ة

     ب                                   ج                                 د                                    ة

  ب        ة

  ب        ة

     ب                                   ج                                 د                                    ة

     ب                                   ج                                 د                                    ة

     ب                                   ج                                 د                                    ة



 

   

 =  46ق48   (11)  

                  2256                              1128                            1035                          2070 
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 

ن و كان:ل) ةإذا كان  (12) ن مستقلي   فإن ل)ب( =  0.14= ب(∩ ةل)، 0.2( = ة ، ب حدثي 

 ليس أياً مما سبق                               0.4                              0.28                                 0.7                  
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 

ن و كان : ل)  ة إذا كان    (13) ن مستقلي   = ب(⧵ ةل)فإن  0.4 ، ل)ب( =0.6( = ة، ب حدثي 

                  0.2                                 0.4                                 0.6                              1 
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 

ن و كان : ل) ة إذا كان    (14)  = ب(∩  ةل) فإن  0.5 =ب(⧵ ةل)، 0.2( = ة ، ب حدثي 

                  0.5                                  0.1                                 0.2                             0.25 
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 

ن و كان : ل) ة إذا كان    (15)  = ب(∩ ةل)فإن  0.8= ب(∪ ةل)،  0.5 =ل)ب(، 0.7( = ة ، ب حدثي 

                  0.2                                0.4                                 0.6                            1.2 
  ------------------------------ ---------------------------------------------- 
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